

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado 3 pesetas
 trimestre venido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos
EXTRANJERO, 3 pesetas trimestre.
Se considerará que continua suscripción al periódico todo
año que no devuelva a la Administración los números
una vez terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
Fundadores don Facundo y don Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos
Apartado en Correos, núm. 28

No se devolverán los originales, aunque no se inserten
Anuncios a precios convencionales,
Remitidos a una peseta linea.

Número atrasado, 10 céntimos

Banco Riojano
Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 anual
Impresiones a seis meses 3 por 100 anual
Idem cada 2 3 y 1/2.
Idem a mayor plazo 4 por 100.

CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL.

MUEBLES DE TODAS CLASES, PRECIOS Y ESTILOS
Nuestra Camera Riojana, Fortalea, 20. Logroño

CLINICA PERPIA
bajo la dirección de
D. S. Enciso Brillas, oculista
Enfermo de la Clínica de Bur-
nios y Pez - 11 de Junio, 18 entras

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento.

E. Rubio
Consulta Médico-Oquirúrgica
Especial de Digestivo e Hígado
De 11 a 1 y de 5 a 6
Gratis a los pobres los martes

SANTA LUCIA, 1, 2.
MIRANDA DE EBRO

JACQUEAS
NEURALGIAS
GRIPES
REUMATISMOS
encuentran
SIEMPRE ALVÍO
ROMPEVIENTO
UN COMPRESIÓN
RHODINE

Tubo de 20 comprimidos
Plata 1.50
de venta en todas FARMACIAS

VISITE USTED
PALACIO HOTEL, DE MURCIA

el ministro que no tenía noticias de que hubiese comenzado el paro.

Luego dijo que apelaba a la cordura de todos para la solución del problema de los transportes, para cuya solución se declaró impotente.

Para resolver este problema esperaba el concurso de las Sociedades Compañías y autoridades, para que las operaciones de carga y descarga se verificaran sin demora, pues no siendo así se perjudicaría en mucho a otras personas que tienen productos que cargar.

LA REUNION DE LOS DATISTAS

Informes de origen autorizado confirman que la resolución adoptada hace días por el jefe de los conservadores idóneos don Eduardo Dato, de aplazar la reunión de ex-ministros de su partido, está basada en el deseo de querer evitar a todo trance que dicho acto, aunque refleje adhesión a su persona, pudiera quereran la situación política.

A continuación se obtiene un 40 por 100 de economía sobre el procedimiento comúnmente usado. Verita ultramarino.

Se ha terminado el problema.

SUBSISTENCIAS

comprando de los jabones puros de aceite oliva de la Gran Fabrica de Jabón LA RIOJANA (Arnedo). Tienen existencias todos los principales comercios de ultramarinos.

Desconfiad de las imitaciones

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA
Oculista de las Clínicas de Parla.
Consulta diaria, de 10 a 12.
Cuatro esquinas CALAFORRA

VISITE USTED

PASTA DE CAFE

Recomendamos a los consumidores de café el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar, de primera calidad e indispensable para las familias porque además de constituir uno de los principales desayunos se obtiene un 40 por 100 de

Dicha resolución no ha sido tomada a indicaciones del jefe del Gobierno señor García Prieto, pues desde el día 9 del actual no ha hablado el señor Dato con el marqués de Alhucemas, a quien había pedido la señalaría día y hora para hablarle e interesarle sobre asuntos referentes a Vitoria.

El jefe del Gobierno le indicó un lunes, a cuya cita no pudo acudir el señor Dato por una ligera indisposición.

«EL IMPARCIAL»

Este diario publicó un artículo en el que dice que después de recoger las declaraciones de la mayoría de los prohombres afectos a Monarquía, contra la reforma de Constitución, opina no se debe de proceder a disolver el actual Parlamento a no ser en un caso de excusada necesidad.

El disolver las actuales Cortes en estos presentes críticos momentos, sería demorar la actuación del Parlamento y podría acarrear intensa agitación en la nación, cuando todo conseja una acción sedante más que estimulante.

Además — agrega el articulista — las actitudes, las pasiones y las luchas entre las izquierdas y las derechas serían, con ello, más encendidas que nunca.

Recuerda la Nota que el Presidente del Consejo entregó al rey cuando por éste fue consultado con ocasión de la última crisis; en suya Nota el señor García Prieto se mostró partidario de la inmediata reunión del Parlamento.

Las izquierdas piden y desean reunir las actuales Cortes, no sólo para tratar del asunto de la concesión de la amnistía general por los delitos políticos y sociales, sino también para abordar problemas de tan vital interés para la nación como son los de las subsistencias y el de los transportes.

LA CRISIS NACIONAL

Toda la Prensa en general exige al Gobierno a que aborde y resuelva sin más demora el problema de las subsistencias y la actual crisis nacional, cuya gravedad se ahorra más y más a medida que se acerca el invierno, en cuya época de continuar como hasta ahora llegaríamos al caos de la miseria y de la gravedad de la situación.

Agree la Prensa que las noticias que se reciben de provincias acusan igual gravedad en la situación que en Madrid, y el Gobierno está en el deber y en la obligación de la Administración pública, no haber intensificado esta clase de construcción. Las enseñanzas de la guerra han demostrado que es una especialidad a la que dedicar preferencia, y de aquí ha nacido la idea de ampliar aquellos talleres hasta el límite que las necesidades de las principales líneas requieren, para lo cual aportarán una buena parte del capital social, que está fijado en 20 millones de pesetas. El 29 de este mes, según mis noticias, debe celebrarse la junta general para tomar el acuerdo definitivo, y si como se espera, es favorable, veremos ya el año próximo correr por nuestras tierras las modernas locomotoras que honrarán a España.

PRO AMNISTIA

En la Dirección de Seguridad ha sido presentada una solicitud de permiso para celebrar una manifestación en favor de la amnistía y organizada por la Casa del Pueblo.

El acto se verificará el domingo a las diez de la mañana y partirá la manifestación de la Plaza de Castelar.

Asistirán las Sociedades Obreras con sus banderas y estandartes.

DON AMOS EN PALACIO

Hoy tuvieron audiencia con el rey don Mariano Benlliure y don Amós Salvador.

Al salir de Palacio lo interrogaron los periodistas, manifestando que visitó a un inspector a Puerto Llano, donde se anuncia una huelga en glorizas.

Continuó diciéndoles que había que veía la situación política bastante grave, pero que todo se arreglaría en lo posible la gravedad de la situación de los exportadores de las minas.

El señor Salvador se sentía optimista y añadió: «Los pueblos, co-

mo los toreros, tienen sus días; a la larga todo quedará arreglado.»

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

Manifestaron que lo dedicarían a los problemas de transportes y de subsistencias.

Los periodistas preguntaron al entrar el señor Bahamonde si se trataba de la amnistía, contestaron don ministro de la Gobernación que eso correspondía decirlo al jefe del Gobierno.

Confirmó el señor Rodes que una Comisión de las Provincias Vascongadas le había interesado se les concediera autonomía en la Enseñanza, y que el reunía datos y antecedentes para someterlos a la resolución de sus compañeros.

Insistió el ministro de Hacienda en que el asunto de la bonificación del desuento a los empleados no se ha tratado en Consejo, pero que les anima un buen deseo.

Terminó la reunión a las nueve y tres cuartos de la noche.

Nos dijo el ministro de Gracia y Justicia que se había aprobado un decreto a fin de que el Comité del seguro de guerra pueda realizar operaciones de reaseguro con Compañías españolas, y otro sobre el tráfico marítimo para la fijación de fiestes y proporcionalidad del servicio entre las Empresas navieras.

Se acordaron medidas de aplicación inmediata, quedando otras para un estudio urgente, encaminadas a salar la crisis agrícola de Levante nacida por la falta de exportación.

Quedó acordada la reglamentación del uso de la gasolina y de los productos similares, estableciendo restricciones y turnos de preferencia.

Se aprobó un decreto creando la Inspección de Pesca en la Dirección de Navegación y Pesca.

Asimismo se aprobaron: un decreto de Guerra sobre requisas y estadísticas; tres expedientes de indulto, y otros varios, entre ellos de ampliación de algunos créditos y uno de arrendamiento de un hotel de la calle de Almagro para establecer la Escuela Normal de Maestras, por amenazar ruina el local que hoy ocupa.

Se examinó la situación de cuantos perciben haberes del Estado con sueldo no superior a 6.000 pesetas, y se fijó un criterio favorable a los mismos que se traducirá en medidas inmediatas, no tomándose acuerdo concreto por no haber examinado todavía el Gobierno el informe del Consejo de Estados.

Se aprobaron cuatro expedientes de fomento relativos al puerto de Arenys de Mar, a la exportación de los ferrocarriles transpiríndicos y a la ejecución de otras obras.

INDUSTRIAS ESPAÑOLAS

La construcción de locomotoras

Hablábamos el otro día del intento de construir en España máquinas con destino a los trenes.

Una persona competente ha dicho respecto a esto:

«Por mi profesión sé que, desde hace mucho tiempo, La Maquinista Terrestre y Marítima, de Barcelona,

viene dedicándose a la construcción de locomotoras, habiéndose construido para Madrid, Zaragoza y

Alicante 15 de un mismo tipo, y

un número importante para diversos ferrocarriles y particulares; pero debido a las eternas dificultades de la Administración pública, no ha sido posible intensificar esta clase de construcción. Las enseñanzas de la guerra han demostrado que es una especialidad a la que dedicar preferencia, y de aquí ha nacido la idea de ampliar aquellos talleres hasta el límite que las necesidades

de las principales líneas requieren, para lo cual aportarán una buena parte del capital social, que está fijado en 20 millones de pesetas. El

29 de este mes, según mis noticias, debe celebrarse la junta general para tomar el acuerdo definitivo, y si como se espera, es favorable, veremos ya el año próximo correr por nuestras tierras las modernas locomotoras que honrarán a España.

PRO AMNISTIA

En la Dirección de Seguridad ha

sido presentada una solicitud de

permiso para celebrar una manifestación en favor de la amnistía y organizada por la Casa del Pueblo.

El acto se verificará el domingo a las diez de la mañana y partirá la manifestación de la Plaza de Castelar.

Asistirán las Sociedades Obreras con sus banderas y estandartes.

DON AMOS EN PALACIO

Hoy tuvieron audiencia con el

rey don Mariano Benlliure y don Amós Salvador.

Al salir de Palacio lo interrogaron los periodistas, manifestando

que visitó a un inspector a Puerto Llano, donde se anuncia una huelga en glorizas.

Continuó diciéndoles que había que veía la situación política bastante grave, pero que todo se arreglaría en lo posible la gravedad de la situación de los exportadores de las minas.

El señor Salvador se sentía optimista y añadió: «Los pueblos, co-

EN LA CÁMARA FRANCESA

Declaración ministerial

PARÍS. — Al abrirse la sesión de

la Cámara Clemenceau dio lectura el martes de la declaración ministerial, concebida en los siguientes términos:

«Senores: Hemos aceptado la misión de formar Gobierno para conducir la guerra rebatiendo los esfuerzos de todos, con el fin de obtener mayores rendimientos de todas las energías.

Nos presentamos ante vosotros con el único pensamiento de una guerra íntegra. Queremos que la confianza, cuyo testimonio pedimos, sea un acto de confianza en vosotros mismos, un llamamiento a las virtudes históricas que nos han hecho franceses. Nunca ha sentido Francia tan claramente la necesidad de vivir y de engrandecerse en el ideal de una fuerza puesta al servicio de la conciencia humana, en la resolución de dictar siempre el derecho entre los ciudadanos, como entre los pueblos capaces de libertarse. Vencer para ser justo ha sido el ideal de todos nuestros Gobiernos desde el comienzo de la guerra. Este programa hemos de mantenernos.

Tenemos grandes soldados, una gran historia, jefes suficientemente probados y animados del supremo sacrificio que creó el renombre de nuestros antepasados. Por ellos, por todos nosotros, la patria inmortal de los hombres orgullosos de sus victorias, continuará en el camino comprendido para obtener la paz más condiciones de la paz.

Esos franceses que nos vimos obligados a lanzar a los campos de batalla, tienen un derecho sobre nosotros: el de que ninguno de nuestros pensamientos se aparte de ellos, que ninguno de nuestros actos les sea extraño. Nosotros les debemos todo sin reserva; todo por la gloria ensangrentada en su gloria, todo por la apoteosis del derecho triunfante. Un deber solo

y sencillo: vivir con el soldado; vivir, sufrir, combatir con él, abdicar de todo lo que no es de la patria. Ha llegado la hora de ser unido a los franceses con el orgullo de decirnos que sólo esto basta.

Derechos del frente y deberes de la retaguardia, todos deben hoy confundirse, toda la zona debe ser del Ejército. Si se han de encontrar hombres en cuya alma existan aún viejas semillas de odio, desvirtúes, las cuales se aparten de la moralidad, magnífica aparición de nuestros grandes muertos. Este día, el más bello de nuestra raza después de tantos otros tantos, podemos hacer que llegue. Por las resoluciones sin tardanza, os pedimos, señores, el sello de nuestra voluntad.»

Todos los párrafos fueron saludados con estruendosas salvas de aplausos.

En vista de la declaración, Dela-

hay retiró su interpelación.

Barrera explicó la suya sobre poli-

ticas.

El discurso que pronunció monsieur Clemenceau contestando a las interpelaciones de los diputados Va-

renne y Forgesot, fué muy energico

y arrancó muestras de aprobación de todos los lados de la Cámara.

Dijo que allí no hablara de per-

sonas, que podrá equivocarse como

otros, pero que reta a que le prue-

ban un engaño; y que cuando se

Madrid, 21.—V. h.

COMUNICADO FRANCES

PARIS. (Oficial).— Durante la noche hemos realizado varias incursiones en las líneas enemigas al Norte y Sur de San Quintín, haciendo prisioneros.

Hacia la terminación de la noche, lucha violenta de artillería en la región del bosque La Châume. Nada que señalar en el resto del frente.

COMUNICADOS INGLESES

LONDRES. (Oficial).— El 20 al amanecer emprendimos una serie de operaciones entre San Quintín y el río Scarpa con resultado satisfactorio.

Cogimos una cantidad considerable de material de guerra y numerosos prisioneros.

Hasta ahora no se ha dado la cifra exacta.

El tiempo se ha vuelto tormentoso, dificultando las acciones de nuestros aviones.

La artillería enemiga ha mostrado actividad en diversos puntos del frente, especialmente en las proximidades de Zonnebeke y Paschen-dele.

DE PALESTINA.— Los ingleses han ocupado Beaufortante, a 18 kilómetros al Noroeste de Jerusalén, el día 18.

El día 19 ocupamos los altos terrenos de Judea.

KALEDINE EN KARCOFF

HAPARANDA.— El general Kaledine se ha instalado en Karcoff, dominando toda la Rusia del Sur y la flota del Mar Negro que se le ha unido.

Muchos generales del antiguo régimen también se le han unido incluso el gran duque Nicolás.

LOS SUCESOS DE RUSIA

LONDRES.— A su paso por Estocolmo, el antiguo embajador de Italia en Petrogrado, marqués Carloti, ha concedido una entrevista al «Special Demócrata», sobre la situación en Rusia.

La rapidez del éxito maximalista dice-se explica por el hecho de que sus jefes exponen a la masa del pueblo ruso ideas simplísimas, como la confiscación de tierras y la pronta conclusión de la paz; pero este programa es más fácil de proclamar que de poner en práctica y el pueblo se verá chasqueado en breve plazo.

Los maximalistas perderán ese día su crédito entre el pueblo ruso. Han hecho otra proposición que causaría desilusiones; han anunculado una revolución en Alemania. Tal acontecimiento no podrá producirse hoy porque los socialistas alemanes trabajan de la mano con el Gobierno imperial.

Por otra parte—concluye el embajador— las potencias centrales se equivocan cuando creen que Rusia a perdido toda su confianza en su fuerza y en su destino histórico. La verdadera Rusia sabe que no puede defender su libertad más que combatiendo al lado de los aliados.

ESTOCOLMO.— El «Estocolmo Tidigen» dice que será hecha una tentativa en Rusia para formar un Gobierno democrático sin Lenin; pero el resultado no es conocido.

Corren rumores en Petrogrado de que Kerensky se ha debido suicidarse en Poskoff.

Continúa la tranquilidad en Petrogrado.

OFENSIVA ALEMANA CONTRA LOS INGLESES

GINEBRA.— «La Gaceta de Lausanne» dice que el rumor de una ofensiva alemana en los Balcanes se ha extendido por agentes de Alemania.

La verdadera ofensiva se prepara contra el frente Oeste, especialmente contra el Ejército del general Sir Douglas Haig.

CONTRABANDO DE GUERRA

LONDRES.— Según el correspondiente del «Times» en Amsterdam, las autoridades de la Aduana holandesa observaron recientemente que la arena que lastreaba un remolcador, haciendo travesía de Rotterdam a Alemania, era grasienda y aceitosa.

Examinándola, se descubrió que los fiancos del remolcador contenían aceite de aceite próximamente.

Se encontró igualmente jabón, ginebra y leche concentrada.

El petróleo del remolcador fué detectado por contrabando de guerra.

LOS DISTURBIOS DE ZURICH

BERNA.— El Consejo federal en su sesión de ayer ha decidido la expulsión del agitador socialista Munzemberg, refractario alemán, secretario de la organización de jóvenes socialistas, que se señala desde hace largo tiempo por sus campañas antimilitaristas.

Se le hace responsable de parte de los tumultos del sábado.

La orden de expulsión no será de corazones y que la realidad ha ejecutada hasta que termina el procedimiento abierto sobre el papel jugado por él en estos disturbios.

La Juventud socialista ha decidido inmediatamente designar al diputado zimmerwalden Platten como su secretario.

Zurich está tranquilo. Sin embargo se teme que el paro decretado para esta tarde por las organizaciones obreras sea ocasión de nuevos disturbios.

Por otra parte, se han descubierto sobre las ventanas de los puestos de policía cartuchos de «Chedeville», envueltos en un número del «Diario de Ginebra».

Una agencia telegráfica dice que se tiene la impresión de estar en presencia de un complot cuidadosamente organizado.

COMUNICADO ALEMÁN

BERLÍN. (Oficial).— En Flan-des ha aumentado en intensidad el fuego de artillería.

En la región de Dixmude y otros puntos se ha reconvertido la lucha.

En Poelcapelle, Paschendaele y en varios puntos del Artois, hemos rechazado incursiones enemigas.

Entre Arras y San Quintín, continúa la lucha de artillería seguida de ataques ingleses, cuya acción principal se dirige hacia la carretera de Bapaume a Cambrai.

En ataques secundarios, cerca de Riecourt, hemos obtenido éxitos.

El enemigo intentó ensanchar terreno en Fontainelles, protegido por tanques; pero nuestras tropas rechazaron dicho empuje.

Las posiciones de retaguardia y varias poblaciones, incluso Grandecourt, sufrieron el fuego del enemigo. Hemos rechazado un intento de avance de los franceses.

En dichos sectores duró el combate hasta la noche, y se reanudó al amanecer mucho más violento cerca de Riecourt.

La actividad de los combatientes ha aumentado al Noroeste de Pinon y al Este de Craonne.

En los restantes frentes nada nuevo.

ACCION DE UN SUBMARINO

BERLÍN.— Un sumarino alemán, mandado por el teniente de navío Wendt, atacó fuerzas navales enemigas, el día once del actual, ante la costa de Serbia, que las creían seguras por su escasez profundidad y por estar protegidas por redes.

COMO SERAN?

De Washington comunican que ha sido aprobada por unanimidad la construcción de 20 transportes de 4.000 toneladas cada uno, insumeribles y a prueba de torpedo.

Los Estados Unidos y Francia

Resultados de la Misión Tardieu

PARÍS.— M. André Tardieu, alto comisario de Francia en los Estados Unidos, en la actualidad en París, ha facilitado un resumen muy completo de sus trabajos y de los resultados que ha obtenido. Hé aquí, a grandes rasgos:

Desde el punto de vista financiero, 1.300 millones de dólares al 4 y medio por 100 fueron obtenidos por Francia desde mayo hasta el fin del año corriente. Esta suma ha permitido hacer frente a todos nuestros pagos directos en dólares y además reembolsar al Tesoro inglés 235 millones de dólares que representaban las compras efectuadas a él por nuestra cuenta.

Para el Ejército se nos dió 300 locomotoras, 2.000 kilómetros de vía y 5.000 aparatos de vía. Además, 630 locomotoras expedidas para el Ejército inglés, aligeraron un tanto la carga impuesta a los ferrocarriles. 100.000 toneladas de acero al mes aseguradas por la metrópoli.

La situación de los transportes de América y Francia será muy mejorada el año próximo. El aumento de tonelaje representará antes del 31 de diciembre el 20 por 100 de tonelaje disponible en julio último, y en 1918 el 50 por 100 del mismo año.

Para la instrucción y organización del Ejército 400 oficiales franceses trabajan en los diversos campos o tránsitos de las líneas de ferrocarriles.

Antes de marchar de París, ha hablado con un distinguido redactor del periódico «Le Gaulois», que ha publicado las impresiones recogidas de sus labios.

Pueden resumirse esas impresiones en estas palabras, de las que ya dió idea el telégrafo:

— He amado y he admirado siempre a Francia; pero declaro con toda sinceridad que no esperaba, cuan grande vine a París, encontrarla tan grande, tan bella y tan dueña de sí misma como la veo en estos momentos.

En todos los dominios se ha alcanzado a cambio de una inmensa actividad realizar mejoras considerables, que M. Tardieu expresó por cifras numerosas e impresionantes.

Concluyó declarando que Francia ha encontrado en los Estados Unidos la simpatía total de espíritus y

de corazones y que la realidad ha ejecutado hasta que termina el procedimiento abierto sobre el papel jugado por él en estos disturbios.

Falta—dijo— conforme al deseo

de los Estados Unidos y el interés

común, crear la unidad real de las

direcciones militares y económicas.

LA FRONTERA FRANCESA

Regresan los obispos

Dijo «La Voz de Guipúzcoa»:

— Ayer, martes, a las seis de la tarde se abrió el paso por la frontera francesa. Cómo había en Hendaya numerosos viajeros detenidos, incluso vecinos de Irún, a quienes sorprendió el eje en la vecina ciudad, constituyó un acontecimiento la llegada del primer tren tránsito de la frontera, que lo hizo abarrotado de viajeros.

En llegó el arzobispo de Valen-

cia que se quedó en Irún esperando

a los demás señores arzobispos y

obispos españoles que aguardaban

en Bayona la apertura de la fronte-

ra, los cuales llegarán hoy.

No se sabe nada acerca del tempo-

po que estará abierta la frontera.

Acerca de la estancia de los obispos en París, escribe Juan de Ben-

ito a «La Epoca», entre otras co-

sas:

— De regreso de Roma han pasa-

do por París nuevamente los obis-

pos españoles.

Cárdenas, arzobispos, obispos,

los desfilaron hace unas semanas

por la capital de Francia para diri-

gir a Roma, a fin de cumplir en el

Vaticano los deberes que les impone

su alta misión eclesiástica, y han

vuelto a pasar con dirección a Es-

paña.

La colonia española de París ha

tenido ocasión de oír, con este moti-

vo, la voz de su Episcopado; pues

todos los obispos ocuparon en algu-

na solemnidad religiosa, al pasar por

allí, la catedral del Espíritu Santo,

en el templo de la calle de la Poma-

pe.

Los españoles de París hemos be-

sido quizás, en poco tiempo, más

anillos de obispos de nuestra Patria,

que muchos de los españoles que

viene de España.

Estas interesantes visitas han

servido para poner de manifiesto

una vez más el carácter complejo de

la capital de Francia.

En París encuentra todo el mun-

do lo que requieren sus gustos y

sus inclinaciones. Ello constituye,

sin duda alguna, uno de sus mayo-

res atractivos.

Para los obispos hay también en

París grandes atractivos.

Ellos han visto lo que no suelen

ver muchos españoles: el París de

la Religión, tan interesante, tan

bonito, tan bello.

No sólo el París que merece ese

nombre, y que se agrupa en torno

de San Sulpicio, con sus interesan-

tes organizaciones, y con sus tie-

das de objetos religiosos, y sus ca-

tas editoriales y sus librerías, en

que sólo se editan y se venden li-

bros sobre Religión, sino toda la in-

tensa y extensa labor que aquí se

realiza en ese orden de ideas.

Las Congregaciones, las obras pi-

osas, los servicios de las parro-

quies, cuarto en París se hace, en

suma, en favor de esos altos fines

espirituales, sorprende y hasta asom-

bra a los que no conocen otra cosa

de la capital de Francia que su vi-

da de alegría y bullicios.

Tome V. Chocolate ASPOL

Preparación especial del Laboratorio Aspol-Orledo. Elaborado con aceite de cacao, glicerofosfatos compuestos, nitrato sódico arrollado, nuez de kola. Sabor exactamente igual a los chocolates más delicados.

LOS NIÑOS LO TOMAN CON DELEITE

DÓCTOR LOYOLA
PARÍOS - MATRIZ - NIÑOS

Faus-Anio Mateo, agente de Vigilancia de Burgos, ha sido destinado a Logroño, por permuta con María no Paul, de esta capital.

En estos desesperados ha sido verdaderamente maravilloso el reabastecimiento de energías obtenido en el horizonte Cartagena.

El mejor desinfectante e insecticida para la Higiene, Ganadería, Pájaros, Vinos y Frutas frutales.

JABON TOTAL

Cura las enfermedades de la piel.

Venta: Farmacias y Droguerías Concesionarias en España:

Proveedores de la REAL CASA CAMILO TEJERA Y HERMANA

La Delegación provincial de la importante Compañía de Seguros «La Agrícola Española» pagó ayer al conocido propietario de Alcamedre don Romualdo Solas el importe de los daños que le causaron en sus fincas dos de los pedriscos que descargaron sobre aquella villa en el pasado año.

El señor Solas se muestra satisfechísimo del proceder de la Compañía.

JAMÓN VIEJO
muy seco y dulce se ha recibido en CÁSAS BERMEJO a Hernández Moroy, núm. 7, Logroño

¿Por qué no almuerzan en su casa?

Porque desayunamos con café que tuesta la Casa Piazzuelo.

A. MURO FOTOGRAFO
Bretón Herreros, 5, pral.

Por la acreditada Sociedad mutua de Seguros de Ganado «La Unión Católica» ha sido satisfecho en el día de ayer el sinistro de una caballería a don Jenaro Ruiz, de Villar del Rio, de importe 1.312'50 pesetas. Dicha Sociedad, que recomienda a los propietarios de ganado, tiene nombrado en esta capital delegado provincial a D. Francisco Rodríguez, con domicilio en la calle de Espartero, 10, 3º, a quien pueden dirigirse todos quienes deseen enterarse de las ventajas y condiciones en que verifica el seguro, así como a los representantes que tiene nombrados en diferentes cabezas de partido de esta provincia.

DOCTOR MOZOS
Médico director del Hospital-Har. Enfermedades internas. Reconocimientos especiales por los Rayos X. Consulta diaria de 11 a 1 a Gratuito en el Hospital, de 9 a 10

CONVENZASE usted, señora, que no tendrá nunca una tijera buena de costura hasta que no la compre en la ferretería La Inglesa.

Nos dicen de Haro:

El martes falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Concepción del Campo y Angulo, viuda de don Mariano Izarra.

Las circunstancias de su muerte inesperada hacen aún más sensible esta desgracia.

Como de costumbre, salió por la tarde de paseo con dos amigos. Y poco antes de llegar al Estanque, se indispuso repentinamente, siendo trasladada con la mayor premura a su domicilio, donde a las cinco dejaba de existir, siendo impotentes todos los medios puestos en juego por la ciencia para reaccionarla.

Doña Concepción del Campo, veña consagrada, como lemitivo por la muerte de su esposo, al ejercicio de obras de piedad, siendo numerosas las limosnas que realizaba a diario. Ocupaba ahora, con preferencia su atención, la instalación de la Gota de Leche, que instituyó su finado esposo, en beneficio de los pobres de Haro, y en cuya primer aniversario de su muerte, acacida el 7 de diciembre, era sus fervientes deseos que se inaugurase.

Gozaba la finada del general respeto y consideración de todos, como se ha patentizado hoy, en el acto de su entierro, celebrado a las cuatro y media de la tarde, con una concurrencia nutrida de personas, pertenecientes a todas las clases sociales.

A sus hermanos, don Cándido, doña María y don Antonio, éste médico de la beneficencia municipal, a sus hermanos políticos, todos muy queridos amigos nuestros, y a toda su familia, les patentizamos, cuán de veras participamos en su justificado duelo.

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago síntomas de peso, malestar, acidez y, por fin dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixer de Estomacal de Sén de Cárdenas.

Ulamarinas BERMEJO
Hernández Moroy, núm. 7, Logroño

Ayer salió para Madrid el joven diputado provincial don Angel Co-

Siguiendo siendo grave el estado del pesador del Matadero Público don Benigno Viguera, por cuya mejoría repetimos nuestros votos.

Ha ascendido a primer teniente de Ingenieros nuestro paisano don Angel Orte Guerreros, de la guarnición de San Sebastián, por lo que le felicitamos.

SI QUERÉIS BEBER BUEN VINO visitar el establecimiento de SEGURA, en la Plaza de Amós Salvador, núm. 2. También se sirven comidas y meriendas a precios económicos.

CONFERENCIA AGRICOLA
Ayer fué administrada la Santa Unción a la Respetable señora doña Brígida García Escudero, madre de los ingenieros de Montes, señores Briones.

Hacemos fervientes votos por la mejoría de la anciana enferma.

CALENTADORES automáticos, a gas, para baños Nuevos modelos JULIO REDON

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—Elías Soto García, de Logroño, de siete meses; Elisa Medallina Castroviéjo, de Baracaldo (Vizcaya), de once meses; Clemente Sáenz Monforte, de Rivafrecha, de 77 años; Eusebio Navarro Cebazón, de Torremontalvo, de 16 años.

Más telegramas

Madrid, 21.—V. h.

LA CIERVA

Por noticias de buen origen se sabe que el próximo mes de diciembre irá a San Sebastián el ministro de la Guerra.

Visitará los fuertes de San Marcos, Chorritiúeta y Guadalupe y luego marchará a Pamplona para visitar el fuerte de San Cristóbal.

FIRMA DE GUERRA

El rey ha firmado hoy los siguientes decretos del Ministerio de la Guerra:

Destinando para el mando del regimiento de Infantería de Gravinas al coronel don Daniel Manso Miguel.

Idem ídem al cuarto depósito de Caballería, Granada, al coronel don Lázaro de la Vega.

Idem ídem ídem del 13 tercio de la Guardia civil, Salamanca, al coronel don Leopoldo Centeno Giménez.

Idem ídem para la Comandancia de Burgos al teniente coronel don Cristóbal Castro Rueda.

Concediendo al «Maudz» de tropas de policía indígena de Melilla, la cruz de segunda clase de San Fernando, por la defensa que hizo de la posición del Prit al ser atacada por los rifeños y en la que murieron 6.557 toneladas de carbón.

Se reciben noticias de Gerona, dando cuenta de que por falta de gasolina tendrán que parar en breve sus trabajos varias industrias.

También por igual causa se suspenden varios servicios públicos de automóviles.

DATO MEJORA

El señor Dato se encuentra muy mejorado de la afección catarral que padecía.

DE INSTRUCCIÓN

El ministro de Instrucción Pública ha dictado una real orden, suprimiendo los cursos extraordinarios de Dibujo, Corte y Confección y disponiendo que se incorporen a sus respectivos destinos los maestros y maestras que se perfeccionaban en dichos cursos.

También se ordena que hagan igual los inspectores de primera enseñanza y demás funcionarios que se encuentran en Madrid indebidamente.

PERIODISTA FALLECIDO

Ha fallecido el decano de los corresponsales y reporteros madrileños don Mariano Perpán.

Su muerte ha sido sentidísima y los periódicos dedican al finado extensas necrológicas.

EL CARBON

Comunica el alcalde de Jerez de la Frontera que la falta de carbón ha ocasionado la paralización de la fábrica de electricidad, dejando en

situación grave a los obreros que en ella trabajaban.

La ciudad se encuentra a oscuras.

LOS UVEROS

A la manifestación verificada en el pueblo de Dalias (Almería) ha concurrido el vecindario en masa que protesta encarnadamente de la actitud del Gobierno que deja separada la uva en los barriles para su exportación.

CONFERENCIA AGRICOLA

Bajo la presidencia del vizconde de Eza se ha celebrado la primera sesión de la Conferencia sobre Señorías Agrícolas.

Don Francisco Alcaraz leyó una ponencia sobre el seguro contra el pedrisco, apoyándose.

Los señores Jordana y Moragas formularon observaciones sobre el establecimiento de la Caja Nacional.

El vizconde de Eza explicó las razones que le impulsaron, como ministro de Fomento, a convocar estas Asambleas.

Confia en que tras la Mutualidad vean las Cajas rurales.

Esta tarde se reanudaron las reuniones, y el señor Alonso estudió científicamente las bases para la implantación de los seguros agrícolas.

Se pronunciaron muchos discursos sobre diversos temas.

NORMALIDAD RESTABLECIDA

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que en Almería se ha restablecido la normalidad, habiéndose cargado los barcos sin que ocurriren incidentes.

Añadió que en Valencia ha cesado la huelga de estudiantes.

IA VER SI SE ARREGLA!

De Oviedo ha salido en automóvil para Madrid, don Inocente Fernández, que lleva para el ministro de Fomento una exposición de los patrones mineros asturianos, propiando fórmulas para arreglar el conflicto del carbón.

ALBOROTOS ESTUDIANTILES

De casi todas las provincias se reciben noticias dando cuenta de haberse producido alborotos y disturbios estudiantiles, como protesta del intento de restablecer los exámenes.

En algunas localidades, los disturbios tomaron tal incremento que tuvo que intervenir la Policía y la Guardia de Seguridad para restablecer el orden.

BARCELONESAS

La apertura de la frontera francesa se verificó ayer; hoy ha vuelto a cerrarse.

—Procedente de Avilés han anulado en el puerto los vapores «Alessa», «Wengeslao» y «Güller Stance», conduciendo un cargamento de 6.557 toneladas de carbón.

—Se reciben noticias de Gerona, dando cuenta de que por falta de gasolina tendrán que parar en breve sus trabajos varias industrias.

También por igual causa se suspenden varios servicios públicos de automóviles.

A LOS CAZADORES

Escopetas garantizadas a toda prueba para polvoraz sin humo. Catálogos gratis, pidáse al fabricante JOAQUIN FERNANDEZ, EIBAR

PUNTOS DONDE SE VENDE "LA RIOJA,"

EN MADRID: Estanco y Lotería de don Valentín Otaño, calle de Carretas, y Puerta del Sol, 11 y 13.

EN BARCELONA: Kiosco Barcelones, frente al Continental y en el de frente a la calle Fernando.

EN ZARAGOZA: Puesto de periódicos de los Porches del paseo de la Independencia.

EN BILBAO: Por las cañas y puesto de Domingo Santamaría, en el Arenal.

EN PAMPLONA: Hijas de Juan Díaz.

EN SAN SEBASTIAN: Papelería de las hijas de Aramburu, en el Boulevard, y por las calles.

EN TUDELLA: Encuadernación.

EN MIRANDA: Kiosco de la Estación y por las calles.

EN VITORIA: Kiosco «El Globo», plaza de Bilbao, y por las calles.

EN CASTEJON: En la estación. Además, en las principales estaciones de este linea del ferrocarril.

EL CARBON

Comunica el alcalde de Jerez de la Frontera que la falta de carbón ha ocasionado la paralización de la fábrica de electricidad, dejando en

Para curar la anemia preciso es Enriquecer la sangre harto empobrecida.

Las PÍLDORAS PINK
purifican y enriquecen la sangre y curan la anemia.

HEPERO RIVÁ Y COMP.

SANQUEROS — LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA

COOPERACIÓN DEL DIA 21

Interior 4 por 100 al contado. 77'35

en títulos requeridos. 77'75

Amortizable 5 por 100 93'50

Banco Español Rio de la Plata. 280'00

Aciciches Asturias preferentes 93'50

ordinarias 4'00

Imp. id. al 4 por 100. 80'00

Obligaciones ferrocarril de Barcelona-Alsasua, 4 1/2 por 100. 90'99

Banco de España. 41'90

Compañía Arrendataria Tabacos «Cheque». 293'50

Londres 73'60

Valparaíso 14 29'92

CAJA DE AHORROS

con libreta Interés anual 3 por 100

CAJAS DE ALQUILER

para guardar joyas, valores, documentos etc. Están emplazadas en una Cámaras de seguridad, al abrigo de incendio y de todo intento de robo.

Cuentas corrientes a la vista 2 0/0 anual

Imp. id. a 60 días 3 por 100

Imp. id. a mayor plazo, conveniente

Giro y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas

LOS MÚSICOS DE HARO

La banda municipal de Haro celebrará hoy la festividad de su patrona, con misa, a las once en la basílica de la Vega de aquella ciudad, concierto musical en la plaza hasta la una, y a esta hora con un banquete en el salón de La Perla.

El programa de piezas para el concierto es el siguiente:

Andante de la Cassation en sol, de Mozart.

Coral variado da la Cantata número 140. J. S. Bach.

Minueto da la 11.ª sinfonía de Haydn.

Fantasia da la ópera «Carmen» alemana.

DE CAMEROS

PRADILLO, 19.— El domingo ultmo se reunieron vecinos de los pueblos de Pinillos, Gallinero y Montemediano en esta localidad,

que se celebra en dicho local el doming anterior, y, al efecto, a la

entrada de esta sección se agregó la papeleta, sin cuya presentación no se podrá disfrutar de este obsequio.

OPINIÓN DE LA PRENSA CATEÓLICA ITALIANA

SOBRE UNA FANTASIA

El sacerdote doctor E. Vercesi, en el periódico católico «Italia», de Milán, escribe lo siguiente:

«La «Munichener Neueste Nachrichten», escribe:

«El número de los italianos que ven posible la paz con la victoria de los alemanes aumenta considerablemente.

Quién podría numerar los cirios que ardían en las iglesias por la victoria de las armas alemanas?»

«Esto no es un colmo!»

Antes se insinuaba que Milán, Turín, Córno y los principales centros de la industria italiana, se hubiesen entregado a la revolución.

Con esto queríase trocar en realidad los sueños de la imaginación alemana.

Por cierto que el enemigo encontraba muy cómoda la revolución en casa ajena.

Ellas prepararán el camino a la paz alemana, al dominio del militarismo prusiano; pero los pueblos civilizados responderán unidos.

«Véde retro Satanás!»

El periódico de Munich bate alarma el record del caminar con la especie de los cirios que arden en las iglesias italianas por la victoria de las armas teutonas.

Todos los periódicos católicos italianos desde el «Osservatore Romano» hasta la «Unità Católica», tuvieron un solo pensamiento deseo de la noticia del descubrimiento en el Isonzo.

Todos, sin excepción, sacrificaron en el altar de la Patria aquellos motivos de disensión que en otros tiempos les habrían arrancado manifestaciones de protesta.

Los líderes del movimiento católico, las mayores Asociaciones del partido, las direcciones diocesanas, los curas parrocos, los obispos, todos, en presencia de «Hasíbal ad portas», manifestaron nôvemente su patriotismo y pidieron en los templos por la victoria de la Patria.

Es muy natural que así sea, puesto que el patriotismo recibe de la fe una verdadera consagración religiosa. Añádase a esto que los italiani recuerdan demasiado lo que fueron en todo tiempo los tudescos en Italia, para no asociarse al grito común «Va fuori d'Italia, va fuori stranier!»

EMILIO GABORIAU

LITERATURA Y OTRAS COSECHAS

Edita por la Casa Editorial Sopena

colmos de lirismo y calentar al rojo su clientela, por cincuenta mil se limitará a mostrarse entusiasta. Por veinte mil hará del negocio un bonivable elogio, y por diez mil sólo guardará neutralidad.

«Y si esa Sociedad niega todo su apoyo pecuniario al «Piloto»?

— Ah! despiden ustedes — dice Saint-Pavin.

Y al número siguiente empieza su campaña.

A los comienzos es moderado, y se reserva el derecho de volver sobre el asunto. Tiene algunas dudas: «El negocio ¡hum! no le conoce bien... Lo mismo puede ser magnífico que detestable... Lo más seguro es esperar, ver venir los acontecimientos...»

Esta es la primera intimación.

Si resulta infructuoso este ensayo, empuña de nuevo su excelente pluma financiera y hace más sensibles sus desconfianzas.

De una habilidad insuperable para evitar los procesos por difamación, insinúa que los cálculos no son, tal vez, exactos, que impensa-

menta, sin el menor asomo de maldad, se ha exagerado el capítulo fatafias cometidas, sacó a su cliente la respetable suma de dos millones y pico de francos, cuya déca ma parte quedó en la caja del «Piloto».

Es indudable que conoce su oficio y que es hábil agrupando cifras para demostrar, según las necesidades, que dos y dos son cinco y tres y tres son siete.

Y es caso excepcional que antes del tercer artículo, la sociedad amenazada no se apresure a acudir al «Piloto», diciendo:

— Nos damos por vencidos; aquí hay tanto o quanto...

Y es necesario, además, dar esa tanto o quanto con mucho tacto, con deferencia y como cosa obviada.

Porque Saint-Pavin es quisquilloso en ciertos momentos.

Es hombre que se ha batido muchas veces.

Hace poco arrastró energicamente al terreno al hijo de un poderoso banquero que le había dado diez mil francos colocados en unas pinzas.

Sí, a pesar de todo, la sociedad hace oídos sordos, entonces se convierte en hombre terrible, rompe todo y todo lo destruye, puesto que no tiene nada que esperar.

Pero es raro que se vea obligado a acudir a estos medios.

Su influencia es real, positiva, y esto está en la mente de todo el mundo.

No obstante eso, no se gloria de que cuando el préstamo de New

Orleas, una de las más grandes es damente, sin el menor asomo de maldad, se ha exagerado el capítulo fatafias cometidas, sacó a su cliente la respetable suma de dos millones y pico de francos, cuya déca ma parte quedó en la caja del «Piloto».

Saint-Pavin hace tiempo que se ria millonario, si fuese el único propietario del periódico que dirige.

Pero por desgracia no lo es.

Si ocurre un percance, y si ha que comparecer ante la justicia, hacer frente a clientes demasiado explotados, entonces sólo dará su nombre apareciendo como respuesta.

Pero si se trata de repartir los beneficios, ya es otra cosa, entonces acuden los accionistas.

Así, pues, Saint-Pavin tiene accionistas, bien entendido, él no es más que un instrumento ciego con el que juegan sin piedad algunos rateros de la Hacienda que tienen una mano en todos los bolsillos, una parte en todos los negocios y un ojo en todos los chanchullos. Para Saint-Pavin está el hueso que roer; para ellos el provecho.

Tienen poca estimación al director del «Piloto Financiero», y colocados en alta posición, buscados, condonados de aquellas alternativas, acabó por adoptar, para no separarse del camino trazado, la negligencia en el vestir de un hombre que ha perdido todas las ilusiones y que solo le importan las goce spositivas e inmediatas.

Al revés que sus competidores de

Mediodía, que permanecen helados o dentro mientras arrojan fuego por fuera, Saint-Pavin se aclara or todo. Hablador imperturbable, capaz de tomar sus habladurías a serio, que hasta sus mentiras las ve verdades.

En cierta ocasión, cuando se hizo el empréstito de New-Sestos, colo-

en él diez mil francos de prima

que había recibido por sus trabajos, siendo víctima de él mismo, y las razones que había ido acu-

ñándose desde hacía un mes pa-

ra mostrar las ventajas de aquella estafa.

Con un carácter como el suyo,

viendo en ese medio peligroso de

las personas que con frecuencia no

nen un sueldo, y que están siem-

pre seguras de ganar a fin de mes

un millón, Saint-Pavin lleva una

de singularidad.

— Es la miseria — suéle decir —

temperada por el entusiasmo.

Ha habido ocasión é que se le

ha visto en coche vez de irrepo-

tablemente el día primero de mes

el fin de éste con los zapatos ro-

tos.

Entonces era joven, envejecer,

vansado de aquellas alternativas,

acabó por adoptar, para no sepa-

rse del camino trazado, la negli-

gencia en el vestir de un hombre

que ha perdido todas las ilusiones

y que solo le importan las goce s-

spositivas e inmediatas.

— Me desquitare exclama indignado Saint-Pavin algunas veces.

Pero no ha de conseguirlo jamás,

porque le faltan dos cualidades

esenciales en la Bolsa: la discreción

y la sangre fría.

Al revés que sus competidores de

HERNIAS

(QUEBRADURAS)

Cureación radical en tres meses o menos de los tiernos infantes con el Cenador y parches VIDAL.

PRECIO DE TODO 30 PTAS.

Para los adultos, desde 50 ptas

El especialista señor VIDAL estará en Logroño, Hospedándose en el Hotel del Comercio, y recibirá el dia 24 de noviembre.

Despacho y consultorio: Victoria (antes Padilla), 16, Barcelona.

Nota.— Recibirá en Haro, el

dia 23, en la fonda La Adela.

RUMA

Se usa para

rápidamente con

la tinctura soluble

del Dr. Abadia, 6 pts. fresco.

Generalmente hasta un trago. Drogaría

de la boca.

Dr. Alfonso Martínez Logroño

— Con delirio! (me responderé).

Pues la mejor manera de quererles es hacer que

se cuiden la boca con DENTOL, que les procurará

una hermosa y fuerte dentadura.

En efecto, creado el DENTOL, de

conformidad con las doctrinas

del sabio Pasteur, destruye los

microbios nocivos para la boca;

impide la formación de caries en

los dientes y destruye ésta de un

modo infalible, así como las

inflamaciones de las encías y rales

de efectos secundarios.

Asimismo, el DENTOL, de

persistente sensación de frescura.

Su acción antiséptica contra los

microbios, se prolonga en la boca,

durante 24 horas como mini-

mum.

Una bolita de algodón impregna

de DENTOL, se coloca en la

boca y se aplaza instantáneamente los dolores de muelas,

por violentos que sean.

El DENTOL se vende en las prin-

cipales farmacias y perfumerías.

Dépósito general: casa FIERRA,

19, rue Jacob, París.



— Con delirio! (me responderé).
Pues la mejor manera de quererles es hacer que
se cuiden la boca con DENTOL, que les procurará
una hermosa y fuerte dentadura.
En efecto, creado el DENTOL, de
conformidad con las doctrinas
del sabio Pasteur, destruye los
microbios nocivos para la boca;
impide la formación de caries en
los dientes y destruye ésta de un
modo infalible, así como las
inflamaciones de las encías y rales
de efectos secundarios.
Asimismo, el DENTOL, de
persistente sensación de frescura.
Su acción antiséptica contra los
microbios, se prolonga en la boca,
durante 24 horas como mini-
mum.
Una bolita de algodón impregna
de DENTOL, se coloca en la
boca y se aplaza instantáneamente
los dolores de muelas,
por violentos que sean.
El DENTOL se vende en las prin-
cipales farmacias y perfumerías.
Depósito general: casa FIERRA,
19, rue Jacob, París.

Por los reclutas

del cupo de instrucción

La Cámara de Comercio ha re-

cidido el siguiente oficio del ex-

celentísimo señor capitán general de